

网红“猫一杯”被多平台封号 造假引流不作不死

本报评论员 宋学敏

4月12日,杭州警方发布通报,所谓“在法国巴黎捡到小学生秦朗丢失的作业本”的视频,系网民徐某(女,29岁,网名“Thurman猫一杯”)与同事薛某(男,30岁)共同策划、编写脚本、摆拍,并散播至多个网络平台,造成恶劣影响。目前,公安机关已依法对徐某、薛某及二人所在公司作出行政处罚。4月13日,微信视频号、微博、抖音、B站、小红书等多平台对“猫一杯”相关账号进行封号处置。

该事件时间线有点长。今年春节假期,自媒体账号“Thurman猫一杯”发视频自称在巴黎街头,突然被一位外国人递寒假作业。视频经过剪辑后,作者在多平台发布,并隔空

喊话所谓的丢作业学生。迅即引爆讨论甚至寻人行动,衍生出“秦朗舅舅”“西场小学”等多个话题。之所以火爆,首先是寒假丢作业话题性强,真真假假、有意无意都已经成网络梗了。网友半是认真半是起哄中呼唤“秦朗”家人出来认领寒假作业。其次,各路自媒体甚至传统媒体在流量饥渴的焦虑下,竞相跟进炒作参与助攻:寻访传言的以“西场”为名的小学。再加上各种不甘寂寞之人借微博流量展示存在感,更是火上浇油。比如,那个自称“秦朗舅舅”就跳得很欢、演得很像,直到被戳穿,其视频账号因违反规定被禁,相关视频已下架,其人也因编造网络谣言被公安机关行政处罚。本报2月20日“每日新说”栏目发文《“在巴黎弄丢寒假作业的秦朗”火了 玩梗加戏大可不必》,对

此做过揭露和批评。

不过,舆论至此对“秦朗巴黎丢寒假作业”事件还是半信半疑,一些粉丝仍在惯性地相信“猫一杯”的“真实”“真诚”,部分吃瓜群众也认为,作为有千万粉丝的网红不至于也没必要靠造假引流。然而,这些人显然高估了“猫一杯”等人的节操和底线。事件愈演愈烈闹到不可收拾之际,该网红显然也怕了,用她的话说就是“热度太高了”。然而,她选择的不是悬崖勒马,真诚道歉及时止损争取获得公众的原谅,而是继续玩弄欺骗公众的伎俩,谎称“已联系到秦朗母亲”“妈妈不愿意回应”。果然是戏精本精,居然幻想用一个谎言掩盖另一个谎言从而全身而退。只是她太自作聪明了,真的是一步错步步错了。然而,跟诸多

摆拍造假的事件一样,挑事者可以掌握开局但无法控制结局,后果必然是身败名裂、徒增笑耳。

说来“秦朗巴黎丢寒假作业”事件看似复杂曲折,但也不过是老套的故事。网红及其MCN机构为了博流量,利用社会热点、公众痛点,不惜编造虚假信息,严重损害公众信任和网络环境,造成负面的舆论影响和社会秩序混乱。平台事前、事中审核不严,事后才扭扭捏捏、不甘情不愿地处置,各路自媒体甚至传统媒体不加求证就转发炒作合谋上演闹剧。再次提醒广大网民要保持警惕,不要轻信未经证实的信息。网络不是法外之地,编造、搬运虚假摆拍,固然可以得逞一时,但正所谓种瓜得瓜、种豆得豆,“君以此兴、必以此亡”。

镜界



艺术汽车巡游

4月13日,美国得克萨斯州休斯敦举办第37届艺术汽车巡游,来自美国、加拿大和墨西哥的250余辆艺术汽车前来参与,吸引了超过25万人次的观众。
新华社发

趣闻

最年长女连体双胞胎去世

美国连体双胞胎洛丽和乔治·沙佩尔日前去世,享年62岁202天。她们去年被吉尼斯世界纪录认证为最年长的女性连体双胞胎,而她们出生时,医生预测她们顶多能活到30岁。两人生理上是一对姐妹,但乔治2007年宣称自己是男性,之后将自己出生时的女名多丽改为乔治。这对连体双胞胎1961年9月18日出生在宾夕法尼亚州,头部相连,共用几根重要血管和部分大脑。这种情况使她们难以安全地接受分离手术。
据新华社电

水手流落荒岛 棕榈叶救命

三名水手出海时因船只故障流落到太平洋中一座荒岛上,多亏他们用棕榈叶在沙滩上拼出求救信号,引起搜救人员注意,在被困一周多后获救。这三人3月31日出海钓鱼时,所乘小艇的发动机在风浪中发生故障,他们随艇漂流到一座无人居住的小岛上。由于无线通信设备没电,无法与外界取得联系,他们就用棕榈叶在白沙滩上拼出意为“救命”的英文单词“HELP”,希望能引起空中搜救人员注意。搜救行动协调员切尔西·加西娅说,水手们用棕榈叶拼出的求救字样对找到他们“至关重要”。
据新华社电

冷冻皮肤细胞拯救北白犀

地球上目前只剩下两头北方白犀牛,且为一对失去生育能力的母女。对此,美国一个研究团队正考虑用已故北方白犀牛的冷冻皮肤细胞拯救这一濒临灭绝的物种。研究人员考虑用这些皮肤细胞生成精子和卵细胞,将其转化为胚胎,并由北方白犀牛的近亲南方白犀牛代孕产下幼崽。世界上最后一头雄性北方白犀牛2018年去世前,其精子已被取出冷冻保存。
据新华社电

青少年体味不如婴幼儿

为何婴幼儿散发的体味令人愉悦,而一些青少年体味难闻?一个德国科研团队揭示了造成婴幼儿及青少年体味明显变化的缘由。研究人员表示,青少年体味重主要是因为皮脂腺随着青春期而活跃,皮脂腺分泌的大量皮脂会被细菌分解成难闻气味的化合物。而在婴幼儿皮肤上,没有足够的皮脂,难闻气味化合物就不会以高浓度形成,因此婴幼儿身上散发着宜人的体香。
据新华社电

2024年4月15日 星期一

监制/续蓓 责编/王健 美编/张驰 责校/刘瑾

国内

4万余册古籍善本“安家”

人民教育出版社古籍典藏馆日前在京挂牌亮相,该馆集中收藏、展示4万余册古籍善本、线装书和部分清末民国珍稀教科书。专家表示,这批古籍多为木刻本、传抄本和线装书,保存状态良好,版本种类丰富,具有较高的史料价值、艺术价值和文物价值。
据新华社电

泼水节暗号“哦迪忒”

4月13日起,云南省耿马县迎来一年一度的泼水节,由耿马县民族歌舞团创作的第五部泼水舞剧《哦迪忒》也于近期发布,“哦迪忒”为傣族群众打招呼时的一种敬语,舞曲延续了以往轻快活泼的曲调。云南耿马张开双臂,欢迎远方的客人来这座边境小城感受不一样的泼水节风情。
据新华社电

村民自制游船侧翻

记者14日从秦皇岛市有关部门获悉,13日14时30分许,河北省秦皇岛市卢龙县刘家营乡桃林口村青龙河发生一起游船侧翻事故。截至目前,事故导致31人落水,经全力搜救已全部救出,其中12人死亡,10人住院治疗无生命危险,9人已平安返回家中。经初步调查,事故船只为村民自制游船,未配备救生圈、救生衣等救生设备。公安部门已对船主、船工进行控制。
据新华社电

国际

美国最大敌人是债务

美国《国家利益》双月刊网站日前刊文指出,随着美国联邦政府债务规模不断扩大,美国最大的敌人是其逼近35万亿美元的债务。文章说,美国认为只要自己仍然是世界经济体系的主导力量,财政赤字就无关紧要,可以随心所欲地大肆挥霍。文章指出,一旦美元不再是世界主要储备货币,整个美国金融体系就会崩溃。债务是一场即将到来的国家安全危机。
据新华社电

日本人口连减13年

最新统计数据显示,日本总人口连续13年减少,75岁以上高龄人口首次超过2000万。截至2023年10月1日,包括居住在日本的外国人,日本全国总人口为1.2435亿,减少59.5万,连续13年减少。75岁以上人口增加71.3万,超过2007万,首次突破2000万,占总人口的16.1%,比例为历年最高。与此相对,14岁以下人口占比为11.4%,创最低纪录。
据新华社电

德3名青少年策划恐袭

德国北莱茵-威斯特法伦州(北威州)检方12日说,3名青少年涉嫌策划恐怖袭击,已被警方逮捕。被捕青少年为两名女孩和一名男孩,年龄十五六岁。检方在一份声明中说,他们涉嫌策划一起极端组织“伊斯兰国”式的恐怖袭击。
据新华社电

悉尼商场持刀袭击事件

澳大利亚警方14日说,13日在悉尼一家商场持刀袭击人群并导致6人死亡的袭击者有心理健康问题,目前没有证据表明此次袭击与恐怖主义有关。袭击者是40岁男子乔尔·科希,科希在17岁时被诊断患有精神疾病。据警方通报,科希13日下午进入悉尼东南部邦迪路口附近一家商场,持刀袭击众人。随后,一名赶到现场的的女警察将袭击者击毙。袭击已造成5名女子和一名男子死亡。
据新华社电

蒙古国遭强沙尘暴袭击

13日上午起,蒙古国中部、南部等大部分地区遭强沙尘暴袭击,其中南戈壁省部分地区短时间内能见度为零。蒙古国紧急情况总局从11日起连续发布预警,提醒全国各地做好应对准备。13日,包括首都乌兰巴托在内的中部、东部和南部多地遭遇强沙尘暴袭击,风速有时达到每秒34米。
据新华社电

海地过渡总统委员会

海地政府12日颁布一项法令,宣布正式成立过渡总统委员会,在下一届大选中选出新总统前充当国家临时最高机构。联合国和地区组织欢迎这一动向,认为这标志着海地迎来“新的开始”。不过分析人士指出,这一过渡机构面临重重挑战,能否恢复海地公共秩序、顺利组织下届选举仍有疑问。
据新华社电

